

从传播学到舞台美术专业,从悉尼到米兰 这个浙江女生用两次留学经历告诉大家 排名和兴趣,哪个更重要

本报记者 姜赟
通讯员 邓璐佳

知
留学



正在拍摄作品的费同学

最近国外的大学进入放榜季,对于拿到录取通知书的人来说,充满期待的留学生涯即将开始。

日前,“知留学”收到了一位同学的私信,本科毕业于省内某知名电影学院电影专业的费同学,留学了两次,她想用自己的亲身经历告诉学弟学妹们,申请时到底该看大学排名,还是专业兴趣?



费同学(右一)和蔡国强老师

第一次留学只看排名 选了并不喜欢的专业

因为大学学的是电影专业,费同学在毕业前就打算去英国或者澳大利亚留学,初定的专业就是电影专业。经过半年多的语言和各方面准备,小费成功拿到了澳大利亚悉尼大学传播学专业和英国约克大学电影制作专业的录取,但是在选择时,拿她的话说就是“犯了一个很多申请者都会犯的错”,一切以大学排名为准则。当时悉尼大学的QS世界排名是42,约克大学则位列134,于是费同学选择了悉尼大学传播学。

2019年7月,费同学带着对留学生活的美好期待和向往,穿越大洋彼岸来到了悉尼,刚开始这里的一切对于她来说充满了新鲜感,但是两个月过去了,新鲜感慢慢消失,她发现不管是食物、生活习惯还是课程,她都没有办法融入进去。

南北半球在地理位置上的差异造就了很多饮食文化的不同,“这个还不是最重要的,大不了就自己简单煮点面条吃,也可以偶尔去中餐馆打打牙祭。”让费同学最苦恼的是学校的课程,她所读的专业跟自己想象的有巨大差距,“这个专业课非常理论化,需要不断地查阅相关论文。”繁重冗杂的知识让原本偏重实践能力的她难以吸收,经常熬到凌晨一两点才能睡觉,休息不足又严重影响精神状态,形成恶性循环。

“我是不是真的不适合这个专业?”不断地自我怀疑

之后,休学的想法渐渐在费同学心里萌发。

2020年初,因为疫情,费同学回国上网课。在这段时间里,没有实地的体验和交流,让她觉得交着巨额学费的网课与YouTube的教程别无二致。思来想去,费同学决定退学。她很快在杭州找了一份工作,尽管不忙而且收入也还可以,但是费同学觉得自己的人生不应该是这样,于是开始重新审视自己。

下定决心第二次留学 零基础学习意大利语

出国的想法并没有在费同学的心中消散,在好朋友的建议下,她认真选择了此次留学的目的地。一次与在意大利留学的学长聊了之后,她开始对意大利的电影文化产生了极大兴趣,“意大利电影在世界电影史上占有重要地位,被誉为‘欧洲电影的摇篮’。自20世纪初,意大利电影就开始出现并发展至今,涵盖了多种类型,从新现实主义到现代主义,都有着独特的风格。”

一旦选择了意大利就意味着一切都需要重新开始,费同学需要花费比别人更多的时间来完成自己的读研申请,她需要学习一门自己从来没有接触过的语言,她需要鼓起勇气去探索另一个新的国度。

在认真收集资料、准备材料后,2022年3月底,第二次踏上留学之路的费同学来到了米兰,一边从零开始学习意大利语,一边感受着这个世界知名的艺术之城。

经历了大半年的语言学习,她顺利地通过了意大利语水平CILS证书考试,原本她想申请米兰布雷拉美术学院的舞美专业,但没想到这个专业当年没有招收外国学生的计划,于是,已经在申请上颇有经验的她,立刻掉转方向,重新提交申请材料、参加入学考试……终于在2022年10月成功地成为了意大利著名的卡拉拉美术学院舞台美术专业的学生,在这所学校里,她结识了著名的烟火大师、卡拉拉美院荣誉院士蔡国强教授。平易近人的教授、相处融洽的同学、拥有浓厚历史感和艺术感的城市……终于让费同学找到了所追求和向往的学习生活。

学了自己喜欢的专业 兴趣弥补了各种差异

接受记者采访前,费同学友情出演了意大利同学的毕业作品,还参加了这位同学的答辩。“她答辩时,我厚着脸皮坐在第一排,身边坐的是她的奶奶。她的毕业作品播放到一半,奶奶看看屏幕又看看我,然后指了指我,我点了点头。她笑容满面地点着头,继续认真看屏幕。看完影片后,奶奶拍着我的腿,对我竖起大拇指。她的一位亲戚也发现了我,走过来对我表示感谢,紧接着是第二位、第三位……。我开心地说着‘不客气、不客气’,加入了这个大家庭,大家一起抱来抱去。”这就是第二次留学给费同学带来的成就感和幸福感。

和澳大利亚留学时一样,在意大利留学,依然面对文化、食物、生活习惯的差异,而且她的意大利语还处于比较青涩的阶段,和人交流常常需要加上肢体的表达,但因为在做自己感兴趣的事情,这样的差异变成了一种探索的乐趣。热爱艺术的她,会经常去逛逛很有历史和艺术气息的大教堂、充满生机的大街小巷、周末的市集。“因为这个专业学的内容是我非常喜欢的,所以上课、做作业都不觉得辛苦,反而充满了乐趣。也因为喜欢,学习就很有效率和主动性,省下来的大把时间都可以让我好好地拓展自己的艺术视野。”

“出国留学前,大学排名的确是一个重要的参考因素,但一味追求所谓的排名,而放弃了自己的兴趣和专长,是不可取的。”费同学想以自己的亲身经历告诉学弟学妹们,“人生还有很多值得的美好,需要我们勇敢去追逐。”

申请时提交语言成绩 欧洲各国规定不同

对于有出国留学想法的学生来说,最为关键的一步就是确定留学地区和学校专业方向,在毕业于巴黎索邦大学外国语言文学专业、有为教育联合创始人刘仕华看来,同学们要先从个人经济状况、国家或者地区偏好、意向城市地理位置、兴趣爱好、院校排名、学制、授课语言等方面进行打分,从而选择出最适合自己的学校。

在这其中,标化成绩(GPA、语言)的准备是基础也是硬性指标,尤其英联邦国家比较注重申请者的学历背景和均分,因此,大学期间必须努力提高课程的绩点、均分,“哪怕第一学历不够亮眼,高绩点分也能成为申请的优势。”刘老师说。

深耕欧洲留学的刘老师发现,很多同学在申请英联邦地区时常常常有个执念——非要把语言成绩考过了再提交申请。“其实无论是英国还是澳大利亚,不少学校都允许学生在提交申请时先不提交雅思成绩,直到拿到学校发的offer之后再提交即可。”比如牛津大学在其官网的语言要求界面就已经明确表示,申请者可以先不用提交雅思成绩。所以同学们在备考语言考试时,应尽早准备好各种材料提交申请,以免错失申请的最佳时期。

除了一些主流的英语国家,近几年,名校众多的欧洲留学也越来越热。像费同学参与的就是图兰朵计划,这个计划是意大利与中国展开的针对艺术、音乐、设计的学术交流活动,申请时无需语言成绩,但是必须在意大利学习半年语言达到相应等级后参加入学考试,之后才能进入大学学习。有这方面意向的同学可以多了解下。

“但需要注意的是,除了英国,欧洲大部分大学不允许补交语言成绩,同学们一定要在申请前考出合格的语言成绩。而且申请欧洲大学所需材料非常复杂,一定要预留出足够的时间准备材料。”刘老师提醒道。



扫二维码加小助手
进入
“知留学”朋友圈



费同学镜头下的米兰